

本期策划主题

奋进新征程

建设诗画浙江大花园最美核心区

打造新时代生态文明建设典范

建设新丽水

■本报记者 刘淑芳

春雨雨添花,花动一山春色。迈向社会主义现代化的新丽水,处处展现美丽如春的繁花胜景。对于全省“大花园”建设中的核心区而言,美是一种不断成长的力量。

行进在万众一心携手创建诗画浙江大花园最美核心区的进程中,美更是一种由内而外的稳定气质。这种气质,体现在一项项美丽工程中,每一位丽水人都亲身参与,每一座青山、每一个村庄都有着个性鲜明的“美丽梦”。当梦想汇聚,便形成了我们这座城市自然环境、高质量发展、人民幸福生活的动人底色。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。当下的丽水,正以立足百年做今天的事的历史情怀,全面建设具有中国气派、展现浙江风采、彰显丽水特质的诗画浙江大花园最美核心区,推动生态文明建设从先行示范向典范引领全面跨越。

乘风破浪的征途中,深厚的山水底蕴与城市的幸福追求完美交融。丽水,不仅此刻很美,未来将更美。

万物和谐 自然花园打造对标世界一流

生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。建设“大花园”,首先在于建设美丽生态,打造万物和谐的自然花园。

从我们的城市中央,驱车几小时就能到达一片原始森林,那里是瓯江和闽江的源头,其生态系统的完整性和多样性一直为学界津津乐道。那里有保护完好的中亚热带常绿阔叶林,也是百山祖冷杉、白颈长尾雉、黑麂等中国特有珍稀濒危物种最后的“基因保护地”。

虽然生态和科研价值无与伦比,但在很长一段时间里,这里的美丽生态并未显山露水,而是淹没在江南数不尽的奇山秀水中。如今,随着国家公园创建与亮相,这块秘境开始进入全国视野。

三年多时光倏忽而过,致力于将宝贵自然资源、文化遗产永久保留并世代传承、全民共享的百山祖国家公园,正在成为创新实践“绿水青山就是金山银山”理念的重要平台,展示浙江生态文明建设的重要窗口,面向世界的“美丽名片”。

在丽水,打造自然花园,旨在对标世界一流,以顶格标准保护生态环境,把建设全国生物多样性保护引领区作为推动生态环境美丽蝶变的标志性工程,建立国家级综合观测站,建设华东生物种质资源基地,打造生物多样性特色体验地。

目前,全市共建有2个国家级和4个省级自然保护区,6个国家级和8个省级森林公园,2个国家级和2个省级湿地公园。2019年12月至今,丽水市已发现了9个全球新物种、64种中国新记录,令世人瞩目。

打造自然花园,丽水始终坚持道法自然、和谐共生理念。扎实推进的一项项生态保护与修复工程,深刻揭示着山水林田湖草沙命运共同体的理念,为丽水推进生态文明建设、实现人与自然和谐共生落下了生动的注脚。

可以预见,始终秉持“尊重自然、顺应自然、保护自然”生态文明理念的丽水,定能将诗画浙江大花园最美核心区打造成新时代生态文明建设典范。

宜居宜业 品质花园释放独特的幸福感

在丽水,幸福感是展现重要窗口、丽水风采的重要元素,也是衡量丽水高质量建设幸福大花园的关键刻度。

建设幸福美好家园,必须将高质量发展和高品质生活有机结合。从加快实施城市有机更新,到未来乡村建设、大花园美丽景观建设,丽水正精心打造新时代山水花园城市。

立足民生福祉,丽水将山水、田园、文化元素融入城市规划,匠心打造“丽水山居图”。在此进程中,老旧小区改造不断推进,城乡风貌

整治不断提升,城市绿地、慢行系统等不断优化,群众急、难、愁、盼事成为精准发力点,目标皆指向民生幸福。

在此基础上,丽水坚持特色差异发展和精美精致发展,加快构建美丽城市建设。画乡莲都、仙都缙云、世界青田、剑瓷龙泉、畚乡景宁、童话云和、五行遂昌、田园松阳、康养庆元。在丽水,每座城都凸显着独特魅力,每处景都彰显着鲜明个性,共同形成了丽水的美丽肌理。

在美丽大花园建设图景中,乡村无疑是一道亮丽的风景。云和长汀沙滩、缙云笕川花海、松阳四都云蒸霞蔚之“仙境”、乡村景观不以规模论成效,而以品质较高下。近年来,丽水坚持特色差异发展和精美精致发展,始终以“未来视角”高站位谋划,把乡村建设成为美丽宜居、主客共享的生产生活新空间,目前已累计创成200多个花园乡村。

美不胜收的不仅是乡村。从城市到乡村再到每一处景观,都是大花园的多元空间形态。近年来,丽水开展“增花添彩”三年行动,建设一批大花园“耀眼明珠”,多彩廊道、浪漫花海,全域推进美丽林相、美丽河湖、美丽田园建设,推动大花园从秀丽本色向璀璨颜值提升,塑造开窗见彩、花满处州的美丽形象。

大花园是自然生态与人文环境的结合体、现代都市与田园乡村的融合体、历史文化与现代文明的交汇体。随着美丽城市、美丽城镇、美丽乡村有机贯通的“大花园”建设体系的加快构建,“大花园”红利正源源不绝释放,为所有丽水人共享。

绿色发展 活力花园推动跨越式发展

大花园建设以生态为基础,更要在在此基础上实现“点绿成金”。自2019年被确定为全国首个生态产品价值实现机制试点以来,丽水以GEP核算为切入点,率先破题绿水青山的量化工作,形成一系列生态产品价值核算及交易制度体系,生动诠释“绿水青山就是金山银山”理念。

与此同时,“大花园”美丽产业提质增效,生态农业、生态工业、生态康养产业在丽水风生水起,硬核支撑GDP和GEP两个较快增长。

高质量发展命题之下,农业现代化示范区正在建设中,丽水以科技强农、机械强农推动发展“名特优新”品质农业,推进“四个一百”新型农业主体培育、“六业千亿”产业振兴和“三品一标”提升行动,实现农业由卖“种”字向卖“制”字转变。

同样引人注目的是,开启创新驱动、项目拉动力的丽水生态工业,在近年来实现跨越式发展。以丽水经济技术开发区为主平台,丽水构建出半导体全链条、精密制造、健康医药、时尚产业、数字经济五大产业集群。与此同时,着力把水经济培育成为新的经济增长点,被写入中国共产党丽水市第五次代表大会报告。

生态康养产业亦是成就斐然:缙云仙都在全市率先创成5A级景区,缙云河阳古民居、松阳双童山晋升4A级景区,生态旅游和康养产业绿色发展蔚然成风。眼下,丽水以瓯江山水诗路为纽带推进文旅融合发展,开发具有引爆效应的旗舰型文旅项目,培育山地旅游、诗路演艺、科普研学、云创云游等新业态,推动云和梯田等景区创建国家5A级旅游景区、古堰画乡创建国家级旅游度假区,打造世界一流生态旅游目的地。

此外,一批高品质步行街、网红打卡点、夜间经济地标区和特色消费集聚区,以及特色餐饮、红酒咖啡、茶舍陶艺等时尚业态,正让大花园不仅焕发蓬勃生机,又能引领生活风尚。

而个性鲜明的创建“中国碳中和先行区”“全国生态环境健康管理创新区”,开展国家气候投融资试点、国家气象公园试点等工作,无不在进一步放大生态文明建设体制机制新优势。

奋力推动丽水加快高质量跨越式发展是人民所需,亦是时代所趋。前行路上,人人都是参与者。今日的丽水,正以以上齐心的自信与行动力,全力开创更美好的未来。

终审 施龙有
策划 崔瑾
执行 刘淑芳
沈隽
张季杨
付名煜

